

# 娶毒易 送毒難

## 結得起離不起的婚

離婚對於一位英國丈夫，那意味著大傷荷包、豁出全部身價的災難。廣泛流傳的笑話是，一父親攜女兒購買西方大名鼎鼎的芭比娃娃，售貨小姐擺出四款芭比形像介紹到：「芭比秘書10.99英鎊；芭比公主20.99英鎊；芭比總統30.99英鎊；最後這位離婚的芭比太太399英鎊。」父親詫異地詢問：「為何離婚芭比太太如此金貴？」售貨員笑到：「看來您的婚姻幸福，沒經歷過離婚的痛苦磨難。芭比太太當然身價不凡，因她離婚後得到了前夫的財產、房屋以及贍養費，可是發了一筆。」

當初戴安娜王妃與查爾斯王子大鬧離婚風波，戴妃要求查爾斯為她"讓位"給王子的地下情婦的價碼是1,500萬英鎊，此外每年查爾斯年收入的三分之一得上繳戴妃，還得奉上另外三分之一的收入做為兩位小王子的撫養費。榜樣的力量是無窮的，戴妃的弟媳同樣不是省油的燈，她控告自己的丈夫戴妃胞弟斯賓塞伯爵犯有通奸罪，要求離婚贍養費400萬英鎊。斯伯爵橫下一條心要錢沒有，要命一條。最後高等法院本著保護婦女權益，判決斯先生欠前妻四百萬債務。這輩子無論當牛做馬斯先生都得想法籌措。

最近英國電視上有一直播節目，一對分居的夫妻，太太大開獅子口要求丈夫賠償一億英鎊的贍養費。丈夫斷然拒絕如此令人咋舌的"自



■ 相愛容易相處難。

由"贖金。有意思的是民意調查結果陣線分明，所有女士皆異口同聲地聲援女方的正義行為，所有男士卻一邊倒地同情"被剝削"的可憐丈夫，聲稱男士一踏入婚姻陷阱，隨時都冒著被一無所有趕出門的悲慘下場，如今女權猖

狂到了男士們應該奮起爭取男權的時刻了。

縱觀歐洲國家的離婚率，有越往北散伙率越高的特點。南歐天主教國家希臘、葡萄牙、意大利、西班牙，因天主教信仰對婚姻的保守態度及天主教會反對離婚的立場，使得這些國家的婚姻相對穩定；北歐斯堪的那維亞國家及英國，人們的宗教觀念相對淡漠，性及家庭觀念方面前衛開放，是歐洲的高離婚率地區。夫妻分手前，離婚贍養費往往成為焦點問題，通常丈夫必須按期支付前妻的生活費，一般是他收入的三分之一，另還得支付兒女的教育和生活費直至他們長大獨立。因此有些丈夫為防患於未然始終留有一手，即隱瞞自己的紅包等額外收入，藏在妻子不知道的秘密戶頭，以便雙方翻臉後這些私房錢能倖免於難。當然有些富豪離婚後，對配偶的贍養費願採取一次性付清的方式，就此與怨偶一了百了不再有任何瓜葛。離婚的破費視個案情況差別很大，通常請律師出謀劃策的費用，從每小時100英鎊至1,000英鎊不等。

西方的離婚法對於僑居的華人於觀念上的衝擊是痛苦的。一位香港移民對英國華人媒體

大吐其離婚苦水，他的投訴如下：「將英國的離婚法律及西方人的家庭觀念，這一套強加於一個華人家庭是否正確？以我為例，若女方定要拋棄丈夫，男人根本無吭聲的餘地，只有舉起雙手迎接一切不合理的事宜。5年前我太太執意出走，至今我曾致信社會福利官、律師、法官投訴過，也曾向首相求援，我甚至跑到 Magistrates Court 門前示威。結果都僅是得到一、二頁垃圾回信，東拉西扯法律來法律去，完全不回答我的實際問題。來英近30年，這場離婚滑鐵盧令我的生意、積蓄一敗塗地。最慘的是申請過7次打算帶孩子回香港，以便加深他們對母語文化多些認識，此權利亦被拒絕。到頭來感覺我這位父親當初十足似配種的機器一般，而且女方自離婚後搖身頓為小富婆，這宗婚姻真比炒股還划算。我的結論是，丈夫們在這個不講「夫權」的西方國家，對家庭勿太感情用事，要學會保衛自己自私些，這才是我的慘痛教訓換來的西方國家的“夫”存之道。」

## 婚姻保險與離婚喜筵

英國社會上離婚率的攀升，使得經濟頭腦靈活的商人發現了新的商機。一保險公司職員在做了一番社會調查後，毅然辭去了保險公司的鐵飯碗，獨創了一間奇特的愛情保險公司。凡已婚夫妻只要交納每月5英鎊的保險金，即可加入愛情保險俱樂部。具體擔保的項目有：自投保之日起夫妻和睦相處25年銀婚紀念時，能夠享受保險公司支付的5千英鎊獎金；夫妻中若一方在保險期內病故，配偶可領取1千英鎊的撫恤金；因疾病或其他原

因導致傷殘者，保險公司會視傷殘程度付給5百至1千英鎊的補償金；投保的夫妻若婚姻出現裂痕經公司調解無效而離婚者，被遺棄的一方可獲得3千英鎊的賠償。據稱購買愛情保險的夫妻並非圖那點保險賠償金，而是期望通過投保來增強自己的婚姻信心。

離婚既然是大家無法迴避的新浪潮，以致於在歐洲與離婚相關的離婚文化便日漸興盛起來。德國現有一個為離婚夫婦舉辦的電視離婚典禮節目；義大利、西班牙、荷蘭等電視臺也迅速跟進；英國的一個電視欄目乾脆就叫「和我離婚」。而曼徹斯特的威爾遜夫婦2月14日情人節這天，以最悲哀的故事贏取了電視臺的情人節離婚大獎。獎品是一顆巨型破碎的心造

型，並可享受免費離婚及一趟離婚旅行。與自己的另一半分手後，如今你會從親友的離婚賀卡中得到安慰。最坦率的賀詞是「祝賀你像鳥兒一樣重獲自由。」大多數離婚卡的遣詞常常是左右逢源：「我對你離婚的感覺非常複雜，如果你覺得高興，我也為你高興；如果你心懷仇恨，我也會為你感到悲哀。」不想送離婚卡的人還有另一種選擇，那就是送離婚蛋糕，蛋糕別具匠心地設計為一顆破碎的心，上面還可裝飾離婚證書。另外，去教堂舉行離婚典禮然後再來番離婚喜筵也未

嘗不可，離婚夫婦重新回到當初結婚的教堂舉行離婚儀式，就像一個生活輪迴的結束。

有時打開收音機，會傳來離婚暢銷曲，歌中唱道：「我們的離婚今天開始生效，我和我們的小寶貝就將離去，我深深地愛著你，離婚令我陷入痛苦的深淵，我熱切地盼望一切能從頭再來。」



■ 人生如夢，婚姻如戲。